

В своем интервью Елена Коган припомнила известное высказывание Джека Лондона, которое звучит примерно так: «Хорошего человека собака делает еще лучше, а плохого – только хуже». В самом деле, вы когда-нибудь видели в числе владельцев колли грубых, невоспитанных людей? Я, например, при всем желании припомнить такого не могу. Значит, высказывание известного писателя – очень верное, но с маленькой поправкой. Мне кажется, колли способна исправить любого человека, каким бы безнадежно испорченным он ни казался на первый взгляд.



Сегодня мы публикуем не совсем обычно построенный материал о породе. На вопросы нашего корреспондента Марины Белявцевой отвечают два замечательных эксперта, которые большую часть своей жизни посвящают колли – Елена Коган и Елена Блажович.

Алексей Калашников

Елена Балажович (Чернычкина), наша бывшая соотечественница, уже давно живет в Венгрии, но активно участвует в разведении колли в России как заводчик и эксперт. Она имеет большой опыт в работе с породой, была руководителем секции в Свердловске, много раз судила колли в различных странах мира. Сегодня ей и ее мужу принадлежит известный питомник «Нитраменти», в котором получено немало собак с самыми высокими выставочными достижениями.

Елена Коган и Евгения Перфильева – владельцы питомника «Эванделл». Успешно занимаются разведением с 1992 г.

– Когда вы начали заниматься породой?

Елена Балажович: Первый колли появился у меня в 1970 году. Конечно, сначала я занималась только с ним: его выращиванием, воспитанием, дрессировкой и показом на выставках. Спустя 2–3 года, когда появились первые щенки, я стала интересоваться породой и разведением в целом.

Елена Коган: Мой первый колли Франт появился в 1962 году, мне было 14 лет. После того как он покинул нас в 13-летнем возрасте, я не могла даже смотреть на собак, и ни одна колли не могла его заменить. Потом обстоятельства сложились так, что снова я взяла собаку спустя 15 лет, когда моей дочери было 12, а сыну – 6. Конечно, это была колли! Сейчас моя дочь Женья – зооинженер и владелец нашего маленького питомника.

– Чем вас привлекла порода и в чем ее особенность?

Елена Балажович: В то время порода привлекла меня прежде всего своим нарядным внешним видом. Голо-

ва колли уникальна по своей форме, характерные только для колли миндалевидные глаза косога разреза в сочетании с полустоячими, изящными ушами придают собаке выражение, которого нет ни в одной другой породе. Плавные движения, манеры, собака во всем излучает истинную интеллигентность. Колли – это аристократ в мире собак.



Чемпион породы, всесоюзный победитель, многократный победитель московских выставок ФРАНТ, рожд. 1962 г.

DOON GOLDFINDER,
вл. Rev. H. Hamilton



Ch. MORETON CORONER,
вл. М. Джоунс



Порода Номера

– Что должны помнить новички при воспитании щенка?

Елена Балажович: При воспитании щенка нужно уметь быть с ним ласковым, но и строгим. Очень важна последовательность во всем.

Елена Коган: Колли очень осмотрительные собаки, которые предпочитают заранее познакомиться с новыми явлениями, а не бросаться очертя голову. Щенячья робость пройдет по мере взросления, надо только, чтобы владелец занял правильную позицию. Не следует поощрять проявления излишней осторожности лаской и уговорами, тем более лакомством. Щенок должен чувствовать ваш уверенный настрой, это лучше всего убедит его в том, что бояться нечего и на вас всегда можно положиться.

– Что можно сказать о характере этих собак?

Елена Балажович: У колли – превосходный характер. Они активны, но не слишком, очень быстро усваивают команды. Любят быть в центре внимания и поэтому бывают излишне «разговорчивы». Колли охотно везде сопровождает своего хозяина, у них хорошо развит охранный инстинкт. Это отличный товарищ для детей.


Елена Коган: Колли, прежде всего, очень чуткая собака, внимательная и наблюдательная. Наблюдательность и прекрасная память позволяют ей многому научиться самостоятельно, эти собаки способны анализировать и делать выводы. То, что колли очень умны, можно, наверное, не говорить!

– Насколько сложно правильно вырастить щенка и ухаживать за ним?

Елена Балажович: Колли не относится к породам, которые сложно выращивать, они не имеют проблем в уходе. Это собака средних размеров, с правильной анатомией, здоровыми суставами и связками. Как и всем щенкам, щенку колли очень важно как можно больше находиться на свежем воздухе и много двигаться. Идеальные физические нагрузки – это игры со сверстниками. Очень полезно совершать со щенком пешие прогулки, когда собака длительное время движется рысью (не обязательно слишком быстрой). Колли очень любят играть игрушками в апортировку, они заинтересованы в поиске. Такие упражнения можно использовать как для щенка, так и для взрослой собаки. Шерсть колли – главное украшение собаки. Но ее структура такова, что очень частое расчесывание не требуется. Разумеется, нужно держать шерсть собаки в чистоте. Регулярность мытья зависит от того, где живет собака.

– Есть ли в породе специфические заболевания и проблемы?

Елена Балажович: В породе есть несколько наследственных заболеваний. Наиболее часто встречается CEA (Collie Eyes Anomaly –



Елена Коган: Первая колли, в детстве, жила рядом с нами. Конечно, привлекла в первую очередь необыкновенная красота, а также достоинство, какая-то разумность, выдержка. Она ходила всегда без поводка и была, как волшебное видение. Я даже не надеялась иметь такую собаку. Потом на выставке я увидела много других собак. Опять – красота и разумное, милое поведение. А уж когда у меня появился Франт, он привязал меня к породе навсегда своим полным пониманием, доверием, нежностью и надежностью. Я поняла, что колли – это моя собака, другой даже не могу представить.

ЭВЕНДЕЛ БЬЕРН, вл. Ирина Грецова



Аномалия глаз колли). Другое наследственное заболевание глаз, встречающееся в породе довольно редко, – PRA (Progressive Retine Atrophia – прогрессивная атрофия сетчатки).

Елена Коган: Глазная аномалия колли (CEA) свойственна всем представителям группы британских пастушьих (все виды колли, шелти) и производным от них (австралийская овчарка) породам. Однако тяжелые степени поражения этой аномалией довольно редки, а легкие не заметны в жизни. Эта болезнь не только не прогрессирует с возрастом, а, наоборот, «нормализуется», поэтому офтальмологическое обследование проводят у 6–8-недельных щенков. Такие обследования сейчас приняты в западных странах, а у нас пока нет лицензированных ветеринаров. Возможно, что частые проблемы с глазами (к которым можно отнести также микрофтальмию, хронический конъюнктивит и пр.) связаны с очень маленькими, глубоко посаженными глазами, на что одно время была направлена селекция. Сейчас МКФ выпущена рекомендация для судей, где перечислены черты экстерьера, которые не должны поощряться, так как противоречат здоровью собаки. Для пастушьей группы указаны именно эти две проблемы: очень маленькие и очень глубоко посаженные глаза.

Елена Балажович: Также у колли регистрируют дисплазию тазобедренного сустава, к сожалению, в последнее время она стала встречаться чаще. Еще встречается наследственный панкреатит – действительно тяжелое заболевание поджелудочной железы, как правило, неизлечимое. К счастью, это заболевание встречается очень редко. Встречается нарушение обмена веществ, выражающееся в полной потере пигмента на мочке носа, так называемый нос колли. Другая особенность колли и некоторых родственных пород – полная непереносимость некоторых лекарственных веществ (например, ветеринарного противопаразитарного препарата ивомек и препарата против диареи имодиум). Владельцы колли должны помнить об этом, интересоваться у ветеринарного врача, какие лекарства он намерен применить их собаке, чтобы не совершить роковой ошибки. Колли – это естественная, не испорченная цивилизацией собака, легко приспособливающаяся к любому

СН. МАВЕРНИ ХАДЖИХОГ, вл. Е. Шапошникова

климату, любому образу жизни, любым условиям. Продолжительность жизни у них примерно 11–13 лет, некоторые собаки доживают и до 15–16. До глубокой старости они сохраняют энергию и работоспособность. С возрастом колли становятся только лучше, нередко случаи, когда титул «Лучшего в породе» выигрывает ветеран в возрасте 10 лет.

– *Какие окрасы сегодня признаны в породе?*

Елена Балажович: Английский стандарт породы предусматривает три основных окраса. Это – соболиный (т.е. рыжий разных оттенков от светлого, золотистого



ЭВЕНДЕЛ БАЙРОН, вл. В. Мозговой





до темного с чернотой), трехколерный (основной цвет – черный с рыжими подпалинами) и мраморный – blue merle (основной цвет – серебристо-голубой с мелкими черными пятнами). Во всех окрасах предусмотрены белые отметины на груди, шее, лапах и конце хвоста. Рисунок отметин может быть самым разнообразным. Наиболее красивым считается полный, широкий, белый воротник, но его наличие или отсутствие не дает собаке никаких преимуществ в ринге.

Кроме стандартных существуют нестандартные окрасы. Это – белый, который бывает разным по генетической формуле, а также соболино-мраморный sable-merle. Эти окрасы являются признанными в Америке за исключением белого окраса, полученного в результате скрещивания двух мраморных собак. Собаки этого окраса, его название white-merle, практически всегда имеют дефекты слуха или зрения. Поэтому большинство клубов мира не рекомендуют заводчикам производить скрещивания двух мраморных собак.

– *Расскажите об особенностях груминга и хендлинга.*

Елена Балажович: Груминг колли не очень сложен. Первое требование – безупречная чистота шерсти. Шерсть должна быть прочесана и в целом повторять контуры собаки. Собака не должна быть косматой. Выделяется грива, которая в передней части шеи начесывается вперед, а в верхней части шеи – немного вверх, подчеркивая загривок и изогнутость шеи. Переход гривы на холку должен быть плавным и естественным. Шерсть не должна искажать линию спины собаки. Спина должна быть прямой и прочной, а круп – длинным и несколькими покатым. Все это должно быть отчетливо видно даже у хорошо одетой колли. Очесы на задней поверхности передних конечностей и на бедрах должны быть обильные, длинные, хорошо прочесаны и направлены слегка назад и вниз. Шерсть на

нижней части груди и животе у взрослой, зрелой, собаки должна быть длинной, прямой и тщательно прочесанной. Для того чтобы собака имела аккуратный вид, необходима очень небольшая стрижка в некоторых местах. Прежде всего – это лапы. Лапы должны быть подстрижены таким образом, чтобы иметь красивую овальную форму. Кроме того, у всех колли имеется довольно длинная и грубая шерсть на задней стороне плюсен. Она также должна быть тщательно прочесана и аккуратно подстрижена, чтобы повторялся контур плюсны. Но! Стричь нужно очень осторожно и НЕ СЛИШКОМ КОРОТКО. Если будет убрано слишком много шерсти, то задние конечности у вашей собаки могут выглядеть, как спички, а это испортит ее внешний вид. Колли должна производить впечатление крепкой собаки, а не собаки на тонких ножках. Кроме того, у некоторых собак нужно удалить длинную шерсть с ушей, чтобы они выглядели более аккуратными и маленькими, как описывает их стандарт. Многие коллисты для чистки шерсти, а также придания ей большего объема используют тальк. Это действительно улучшает внешний вид собаки, особенно ее конечностей, визуально они становятся более круглыми и крепкими. Но, согласно правилам выставок МКФ, непосредственно в ринге на шерсти собаки не должно быть никаких косметических средств.

Елена Коган: Во время линьки собаку лучше всего вымыть теплой водой, что вызовет бурное отделение подшерстка, который надо быстро счесать, тогда линька пройдет быстрее и будет менее обременительной. Впрочем, выпавшая шерсть легко счищается влажной щеткой или губкой, с пола собирается резиновой шваброй или пылесосом. Подшерсток хорошо прядется, превращаясь в высококачественный, исключительно теплый и лечебный мохер. К выставке лучше всего вымыть собаку и тщательно расчесать. Прочесанная шерсть правильной структуры не требует больше никаких ухищрений и выглядит прекрасно!

– *Кто чаще всего содержит колли?*

Елена Балажович: Колли – это собака людей среднего достатка. 10–20 лет назад среди владельцев колли по большей части были люди интеллигентные – учителя и преподаватели, врачи, инженеры. Сейчас таких людей среди владельцев колли стало значительно меньше. Трудно объяснить, почему. Зато среди владельцев колли стали чаще встречаться мелкие и средние предприниматели, работники торговли. Владельцами колли чаще бывают женщины, чем мужчины. Правда – это наблюдение не касается Англии и Франции, где мужчин среди владельцев колли столько же, сколько и женщин. Чаще всего колли приобретают девушки от 17 до 25 лет или семьи с детьми дошкольного или младшего школьного возраста. Так как колли – отличная семейная собака, почти без недостатков, то один раз приобретя колли, семья в дальнейшем обычно не меняет привычек и после первой собаки приобретает следующую. Поэтому среди владельцев колли немало людей среднего и пенсионного возраста. Они, как правило, держат уже не первую и не вторую собаку в своей жизни.

– *Как обстоят сегодня дела с разведением породы в России сегодня? Какие проблемы и пути их решения? Насколько успешны выступления наших собак за рубежом?*

Ср. МАВЕРНИ ЭФИ ДЖЕЙН ИН БЛУ и Ср. МАВЕРНИ ДАБЛ ФЕНТАЗИ



Елена Балажович: В России довольно большая популяция колли. Генофонд российского поголовья включает в себя почти все основные линии, которые популярны в Англии и Западной Европе. Общий уровень породы в России я бы определила как средне-хороший. Лучшие собаки могли бы составить конкуренцию – лучшим на крупных выставках в тех европейских странах, где порода популярна и находится на высоком уровне. Но средний уровень российских колли (а таких собак большинство) значительно слабее среднего уровня колли в европейских странах и Англии. Колли из России имели несколько успешных выступлений на европейских и всемирных выставках. В 2003 году победителем породы в Братиславе стал Хоксвуд Форинт (вл. Казаринова, г. Москва) – собака не только проживающая, но и рожденная в России. В том же 2003 году в Дортмунде на чемпионате мира лучшим среди кобелей стал принадлежащий российскому владельцу, но венгерского разведения Nyitramenti Captain Blood (вл. Глушкова, г. Екатеринбург). Также была очень близка к мировому титулу Nyitramenti Victress of Snow Hills Болотиной Марины в 1996 году на всемирной выставке в Будапеште. Тогда же в Будапеште проходила выставка International Collie Society, и породе на ней выиграла другая собака той же владелицы – Nyitramenti Pure Taste. Интересно, что спустя 10 лет на выставке ICS, проходившей в Италии, был снова показан колли Марины Болотиной уже ее собственного разведения Snow Stail Double Success, который занял второе место в открытом классе, – превосходный результат для выставки такого уровня и с таким составом участников.

Кроме упомянутых питомников «Сноу Стайл» и «Хокс-

вуд» неплохие результаты на европейских выставках показывали собаки питомников «Из Дома Стеллы» и «Сильверлайлэк». Например, Парадокс Из Дома Стеллы и Исинтиблю Сильверлайлэк выигрывали классы на Всемирной выставке 1998 года в Хельсинки. Собаки других российских питомников пока не показали серьезных результатов на мировых и европейских чемпионатах, а специализированные выставки ICS или крупные клубные выставки Западной Европы колли из России посещают крайне редко. Наиболее успешным на специализированных породных выставках из российских собак был уже упомянутый выше Nyitramenti Captain Blood, который дважды становился резервным лучшим кобелем на выставках колли клуба в Голландии и также резервным лучшим кобелем на выставке колли-клуба Франции. Эти выставки – крупнейшие в Европе по количеству и качеству выставляемых на них собак.



Елена Коган: Общая проблема породы в настоящее время – снижение роста. Если лет 15 назад наши коллисты были озабочены переростом собак, то теперь основная масса собак находится на нижней границе стандарта или еще ниже. Это явление наблюдается повсеместно, в различных линиях и странах. Само по себе это не так страшно, если только процесс не пойдет слишком далеко. В принципе при сохранении крепости костяка и полового диморфизма некоторое уменьшение роста приемлемо.

Также очень часто встречаются мягкие хвосты, которые при возбуждении и поднятии закручиваются в нижней половине. Часто при этом хвост посажен правильно и верхняя треть не поднимается выше уровня

СН. МАВЕРНИ ДАБЛ ФЭНТАЗИ, вл. Е. Шапошникова



спины, но тем не менее общее впечатление – нарушается.
Другая распространенная проблема – неоднозначное восприятие идеала породы разными заводчиками (а вместе с ними – экспертами). Действующий ныне

стандарт, не упоминающий о рабочем предназначении породы, дает чересчур широкие рамки для интерпретации, из-за чего представление о породе становится слишком расплывчатым. Часть заводчиков представляет породу как чисто декоративную, пред-

СН. МАВЕРНИ ХЭДЖИХОГ, вл. Е. Шапошникова



назначенную исключительно для выставочного ринга, к которой якобы должны предъявляться совсем другие требования, чем раньше. Это вступает в жесткое противоречие с сущностью породы.

Колли возникла благодаря своим рабочим качествам в широком смысле этого понятия, включающего умственные способности, физические возможности и «профессиональные» пастушьи навыки. Именно специфические рабочие качества колли создали ее характер, повадки, манеру поведения, за которые мы ее в первую очередь и любим. Данный внешний облик тесно связан с рабочими качествами, так как унаследован в большой мере от ее рабочих предков. Сохранить породу – это сохранить не только внешнюю красоту, но и все те способности, которые сделали ее одной из самых любимых и распространенных в мире пород. В противном случае останется только блестящая оболочка, из которой вынуты душа и которая так же похожа на колли, как восковая фигура на свой живой прототип. Часто повторяют, но полностью

М
Т
У
М
Т
П
М
О
М
п
М
у
л
П
С
П
К



понимают известную фразу Хиллери Хармар из книги «Собаки и их разведение»: «Собаководы должны все время помнить, что они только временные опекуны выбранной ими породы». Каждый заводчик имеет право на свое видение породы, но все же эти различные взгляды должны укладываться в определенное представление о породе, зафиксированное в стандарте.

– *Каковы цены на щенков в России, Европе, Америке?*

– В Западной Европе – от 500 до 1200 евро. В России и Восточной Европе – 300 – 500 евро.

– *Можно ли считать колли коммерческой породой?*

Елена Балажович: В классическом смысле колли не относится к категории «коммерческая порода». Щенки колли, слава Богу, не продаются в зоомагазинах и вообще на эту породу нет бума. Но спрос, и весьма стабильный на колли все-таки есть. И хотя большинство заводчиков держат и разводят колли как энтузиасты, есть питомники, для владельцев которых продажа щенков является основным заработком.

– *Назовите ведущие российские и зарубежные питомники?*

Елена Балажович: В России – «Сноу Стайл», «Лайф Спринг», «Никсэнд», «Маверти», «Хоксвуд», «Голд Мираж», «Фридэнс», «Перишель», «Джимис», «Из Дома Стеллы».

Елена Коган: Имеет смысл назвать питомники ведущей страны – Великобритании, поскольку разведение колли по всей Европе базируется на британском импорте. Правда, затруднительно перечислить даже «ведущие» питомники Британии – их слишком много! Там большое разнообразие, каждый питомник разводит

то, что считает нужным, успех имеют разные собаки, поэтому трудно выделить ограниченное количество названий.

Назову несколько старых и поныне успешных питомников: «Brilyn», «Sandiacre», «Ingledene», «Corydon», «Lynaire» и еще многие и многие. Владельцы всех перечисленных питомников судили в России, и у нас широко использовались представители их разведения. Широко известен шведский питомник «Steadwyn» (Steadlyn), владельец которого Миа Ейерстад написала замечательную книгу «Стандарт колли. Комментарии и интерпретация».

Выше упоминался венгерский питомник Nyitramenty, который известен выдающимися успехами своих колли на выставках самого высокого ранга, победами на чемпионатах мира и Европы. В Украине – «Олд Голден Гейтс», очень большой питомник, широко экспортирующий своих щенков. В России это, конечно, «Сноу Стайл» (Красноярск), «Маверни/Маверти» (Моск. обл), «Хоксвуд», «Никсэнд» (Москва), «Хоум Тэт-А-Тэт» (С.-Петербург) и много других, каждый из которых имеет свое лицо и вносит свой вклад в развитие породы.

*Беседовала Марина Белявцева
Фото Алексея Калашникова*

